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Бардањолт
(Од нашега нарочитог извјештача)

Са Грујемира, из Краљевог Гдав- 
ног Штаба, нзванредан је поглед 
на цјелокупно бојиште. На окрајку 
узвишене главице направљена је 
тераса за Краља и Његов штаб. 
Под ногама пружају се у бескрај 
плодна скадарска поља. Купа их 
својом благом топлотом сунце јуж- 
ног неба. Пред очима у даљини је 
сва ратна позорница, дугачка у по- 
лукругу преко сто километара. У 
позадини се плаве главице разних 
брда, која је посјела наша војска 
и од њих око Скадра начинила 
непробојни ланацопсаде. Права ли- 
нија води на Бардањолт. Два ве- 
лика дурбина испред Краља управ- 
љена су на њега. Стакла необичне 
снаге и јасноће тачно приказују 
појединости непријатељевих ушан- 
чених положаја. На рубовима вр- 
хова, спрам неба, могу се видјети 
и бодљикаве жице, испреплетене 
око утвђења. При погледу на њих 
душа дрхти од узбуђења, срце јаче 
бије. Још мало, па ће међу њима 
узаврети метеж људског меса и 
крви.

Петак је, 25. јануар. Небо чисто, 
сунце топло, дан не може бити 
љепши. На пространоме хоризонту 
свуда мир. Као да се и не слути, 
колико ће живота угасити овај дан. 
Један покрет, само једна ријеч, 
разнесена од електричне струје по 
командама разних војних одјеље- 
ња, заподјенуће борбу, отвориће 
хрвање, распалиђе страст касап- 
љења, којега се и данас цивилиза- 
ција лаћа као потоњега средства 
за побједу.

Тачно у 10 час. артиљерија под 
командом Књаза Петра огласи по- 
четак боја, т. ј. продужења рата са 
петвјековним непријатељем. С ли- 
јеве стране, испод Бокса, затресао 
се ваздух, носећи звук гранате у 
правцу Скадра. У трен прихватише 
остали. Ту и тамо у даљини око 
Бардаљолта већ се вију колутови 
дима.

Краљ и сва прагња на положају су 
за посматрање. Музика свира хим- 
ну. Свак узбуђен. Откривене гла- 
ве, Краљ стоји тренутак два непо- 
мично, гледајући у правцу боја. 
Затијем сиједа, узима слу.шалицу 
од телефона, тражи извјештаје, да- 
је наредбе хладно, разговјетно, ра- 
зумљиво, учествујући душом и ср- 
цем у највећим мукама својих вој- 
ника, својих официра, знајући да 
ће и сада, као и вазда до сад, из- 
вршити дужност, испунити дуг пре- 
ма домовини са пожртвовањем ота- 
ца и дједова са Граховца и Вучјег 
Дола. А они знају, да је њихов 
Краљ, њихов Врховни Командант 
за њима, да с њима осјећа, с њи- 
ма дише, у њихову животу нала- 
зећи свој живот, у њиховој слави 
свој највшци понос...

Бардањолт је постао вулкан са 
много кратера. Дим од граната о- 
ставља трагове на врху, средини, 
подножју, окрајцима. Под унакрс- 
ном је нашом топовском ватром. 
Као да се и само небо запалило 
на ономе крају. Артиљериски дво- 
бој распаљен је жестином очајања. 
Иза Брдице помаља се дим срп- 
ских топова. Душа од радости тре- 
пери. Двије војске једног народа 
двију братских краљевина ударају 
прсима о силна утврђења Скадра, 
који им спори непријатељ грђи од 
онога што га брани. Са колутови- 
ма дима уздижу се пут плавих ви- 
сина искрене топле молитве за по- 
бједу, за срећу, за свакоје добро 
двије братске војске.

У десно, преко Скадарског Језе- 
ра, високи Тарабош у црно је за- 
вијен. Врх му се и не види. Једна 
за другом гађају га торпедске гра- 
нате од топова одреда генерала 
Мартиновића.

— Удри, Митре! присутни за- 
довољно кличу.

Сирена телефонске слушалице у 
Краљевим рукама својим њежним 
звуком даје глас, да неко зове из 
ватре са далеког бојног фронта.

Нашљедник Краљевић Данило, 
Главни Командант војске, шаље 
Оцу преко телефона са фронта пр- 
ви опширни извјештај. Краљ брзо 
ставља слушалицу на ухо и паж- 
љиво слуша. Лице му се ведри, 
очи задовољством засјаше. Присут- 
ни нестрпљиво прате изразе Кра- 
љева лица. Примјетише да долазе 
први добри гласи. Сви се много 
радују.

Бој је у пуноме јеку. Борба бје- 
сни свуда: око Бардањолта, иза њега 
на Шилдији, у Штоју, поред Језера, 
за Брдицом, испод Тарабоша. Нема 
више мјеста, на којем оба против- 
ника не би била у сукобу. Сунце 
бије у зенит, подне је, врућина је, 
али жешћа је ватра закрвљених, 
који на цијеломе фронту дијеле 
мегдан помоћу свијех родова о- 
ружја. Брза пушчана паљба и ми- 
траљези оглашују да је пјешадија 
у акцији.

Први резултат: пала је Мусели- 
мова Главица, праг Великог Бар- 
дањола; двије непријател>еве бате- 
рије ућуткане; наши бомбаши при- 
макли се првим шанчевима Тара- 
боша, а пјешадија жици Бардањолта.

Као човјек који се у зноју под 
тешким теретом скрхан испео на 
високу главицу и учинио први ду- 
гачки уздах олакшања, тако и при- 
сутни послије гијех вијести одахну- 
ше и посједаше око Краља да с 
пунијим грудима ваздуха прате да- 
љи ток крваве драме.

Међутим приспјела је у Главни 
Штаб са Цетиња мудра и храбра 
Краљева кћи Књагињица Ксенија 
да се у првим тренутцима невоље 
стави на расположење својем Оцу 
и Црвеном Крсту у бригама око 

рањеника. Претпостављало се да 
број истих неће бити мали, јер се 
не освајају градови без крви и меса, 
и то из руку дивљег непријатеља, 
који се упорно брани.

Битка се продужила. Трајала је 
и ноћу. У вече вратише се у Главни 
Логор Нашљедник и Књаз Пе- 
тар да поднесу Краљу опширне 
усмене извјештаје Цијеле ноћи чуо 
се митраљез час од стране Барда- 
њолта, час из Штоја, час иза Та- 
рабоша. Ноћ је протекла у узбу- 
ђењу, које је појачавано грувањем 
топова. Као да се тресе сва око- 
лина Скадарског Језера. Са искра- 
ма звијезда ведрога неба мијеша се 
ватрени пут граната. Оптични теле- 
граф од брда до брда, од позиције 
до позиције искрама саопштава 
разговоре Непријатељ је на муци.

Други дан као први, али друга 
ноћ тежа и мучнија од прве. Сре- 
диште је акција српске војске према 
Брдици. Ни пакао фантазија не би 
могла страшније замислити но што 
је те друге ноћи изгледао сав ве- 
лики простор бојишта. Цијеле ноћи 
Краљ је са Нашљедником и Кња- 
зом Петром био на мјесту за по- 
сматрање.

Недјељу, трећи дан битке, по- 
здравила је на освитку појачана ар- 
тиљериска акција. Не зна се, на ко- 
јој је страни жешћи бој. Ипак по- 
гледи свију управљени су само на 
врх Бардањолта. Отуда се очекује 
ријешењетродневнеи двоноћнебит- 
ке. Војници на цијеломе фронту пре- 
млаћени од умора — гласе извје- 
штаји команданата. Али држе се 
јуначки. Страст борбе све их је 
захватила. Неће попустити док за- 
почети бој не крунишу успјехом.

Прошло је подне. У 1 час40ми- 
нута генерал Вукотић, шеф Глав- 
ног Штаба, телефонира Краљу са 
Нерфуша да је наредио да се ју- 
риш на шанчеве Бардањолта сад 
започне. Краљ спушта слушалицу, 
Нашљедник и Књаз Петар примичу 
се својим великим дурбинима. На- 
ста нијема тишина. Свак као уко- 
пан на својем мјесту. Душа је гле- 
даоцима застала у врату. Велики 
значајни тренуци. Још само неко- 
лико минута, па ће се у онијем жи- 
цама, што се на децимални дурбин 
једва виде, заплести кости и жиле 
храбрих синова вучедолских побје- 
дитеља. Још само минут два, па 
ће у масама изгинути синови Црне 
Горе за ствар свету, узвишену, за 
ствар правде, слободе, за бољу бу- 
дућност своје домовине и с њоме 
цијелога Српства. Још минут два, 
и за оне витезове, онај цвијет сна- 
ге наше државе с поноссЛл ће се 
рећи: благо томе, ко довијека живи, 
имао се рашта родити!

Краљ се одмиче од својега дур- 
бина. Скида капу. Очи му се за- 
сузише. По његовом великом челу 
котрљају се капљице зноја. Своје 
храбре војнике слиједи како јури- 

шају у неминовну смрт. С њима је, 
у њиховим редовима, душом, ср- 
цем, цијелим својим бићем. Благо- 
сиља их, призива им Божију помоћ, 
плете им ријечима заноса и роди- 
тељске љубави лаворове славе, ви- 
јенце мучеништва, које им нико 
неће одрећи, као што их нико не 
одрицаше ни њиховим прецима.

— Три наша барјака лепршају 
се на шанчевима на врху Барда- 
њолта — рече Краљ гледајући на 
дурбин.

Опет код свијех силно узбуђење. 
Дубоко потресен, Нашл>едник од- 
макнуо главу од дурбина и за тре- 
нутак два очи покрио дланом де- 
снице. Књаз Петар привија се уз 
њега и са сузама у очима прати 
касапљење на шанчевима По томе 
Нашљедник опет посматра и глас- 
но саопштава, да је одасвуда на 
шанчеве навалила наша војска. 
Жице су већ испресјечене.

У 2*/2 часа по подне телеграфски 
извјештај генерала Вукотића Краљу 
донио је кратко саопштење: да је 
наша храбра војска Бардањолт за- 

\узела на јуриш.
— Живио Краљ! Живјела војска! 

— захори се са свијех страна у 
Главноме Логору.

Тек сад је било занимљиво посмат- 
рати бјегство непријатеља низастра- 
ну Бардањолта. Шрапнели наши- 
јех топова, који су веома вјешто 
крчили пут јуришу, такође су вје- 
што стопу у стопу непријатеља го- 
нили. Низ Бардањолт бјежао је 
непријатељ у страху, метежу, нере- 
ду. Могле се видјети на дурбин 
читаве масе, па коњи, мазге, карови, 
кароце, и све се то у паници по- 
влачило према мосту на Киру, гдје 
падну наши шрапнели и од масе 
направе клупче, које се скотрл>а у 
корито ријеке. По заузећу Барда- 
њолта наша артиљериска ватра би- 
ла је управљена на Мали Барда- 
њолт, да отуда непријатељ не би 
дошао у помоћ Великом Барда- 
њолту. Али он то није ни покушао. 
Толико је био сломљен, претучен, 
изненађен и деморализован.

Ноћ је прекинула битку. Барда- 
њолт, врата Скадра, у нашијем је 
рукама.

*

Други дан послије боја пошао је 
Књаз Петар са повећом пратњом 
на врх Бардањолта. Весело грабе 
хитри коњи дугачким скадарским 
пољем, радосно јашу млади Књаз 
и Његова пратња, похитавши ра- 
но изјутра да што прије дођу до 
мјеста нове славе црногорског о- 
ружја. Дугачак је пут, прави тур- 
ски пут! У сусрет иду читави ка- 
равани са рањеницима. Готово код 
свакојега Књаз се зауставља, че- 
стита му ранс, пита откуд је, тје- 
ши га, хвали га. А тешко рањени је 
на носилима. Жути испијени обра- 
зи, увеле очи, али: „нити писну, 
нити зуб’ма шкрину“...



Међу маслинама на Боксу много 
трагова од граната турских топова. 
По двије три стотине метара да- 
леко од објекта гађања. Или су 
шемлучили, или су имали муници- 
је и сувише, или су, што је највје- 
роватније, сасвијем рђаво гађали.

Кир је дивља планинска ријека 
са студеном чистом водом. Корито 
стрмо, дубоко, сада готово празно. 
На повише мјеста газе га војни- 
ци и коњи. Унаоколо по обронци- 
ма планинских коса куће, градови, 
утврђења. Вијековима их је чеш- 
љала варварија.

„Изгледа, као да човјек ни руком 
дотакб није — што су стољећа 
бурна одбила у мрачном ходу 
са кула и плагна градских. Ту 
гн јездо јеина вије — и змија од- 
вратно мили и гушгер по травном 
поду“.

То је 'Гурска, то је њена управа, 
коју српски пјесник нравилно црта 
горњим ријечима.

На Нерфуши су генерали Вуко- 
тић и Константиновић са својим 
штабом. Отуда су пратили ток 
борбе, налазећи се у средини ратне 
позорнице. 'Граг куршума види се 
на десном рукаву кобанице гене- 
рала Вукотића. Избушено, опр 
љено, поцрњело. Генерал Вукотић 
објашњава Књазу Петру позиције 
и развој битке, којом је руковао 
из непосредне близине. Присутни 
га са дивЈвењем слушаху. Пуно 
појединости, значајних, занимљи- 
вих, које потврђују да је бој око Бар- 
дањолта био тежа« алп наш успјех 
велик и славан. Умор је оставио 
трагове на лнцима генерала Вуко- 
тића и Константиновића и официра 
из њихова штаба. Расположење је 
код свијех велико. Испратише Кња- 
за Петра до оближњега узвишења, 
огкуда кроз провалије води вра- 
толоман пут Бардањолту. Кроз гу- 
дуре, пропланке и на обалама гор- 
ских потока разбацани љешеви. За- 
дах усирене крвн, барута, липсалих 
коња и укупнога метежа испуњава 
ваздух цијеле околине. На врлетним 
косама Бардањолта разлетјели се 
војници, којк бурно поздрављаху 
младога Књаза, радујући се доласку 
Крал>ева сина у своју средину. А он 
их све грли, назива им Бога доно- 
сећи им поздрав од Крал>а и На- 
шљедника и у исто вријеме њихово 
признање, хвалу. дивљење. Међу 
Бардањолтом и супротним брдом 
пробија се планинска рјечица. Гуда 
се бПо прије три мјесеца први кр- 
вави бој између наше војске и Ту- 
рака. Положаји ужасни, непристу- 
пачни. Само пгице могу овдје хи- 
тро доспијевати с једног мјеста до 
другога. У долини на обалама рје- 
чице десно н лнјево леже љеше- 
ви наших војника. Леже ту преко 
три мјесеца. Нити их Турци мога- 
ху нокопати, нити наши понијети, 
јер је то мјесто изложено ватри с 
обје страпе. И сада, по паду Бар- 
дањолта, дочекаше дан да их руке 
браће и сестара дотакну, да их о- 
купају сузама жалосги и склонеих 
у утробу земље да их и даљ>е не
к.љују ненасите тичурине. Војнички 
поздрављајући, Књаз Петар и прат- 
ња му прођоше поред њих. Под 
главицама Бардањолта привезани 
су коњи. Књаз и пратња проду- 
жише пјешице до врха. Бригадир 
Вешовић сусрио је Књаза и све му 

показивао. Ко очима није видио 
ону стрмениту косу, пуну трош- 
них кршева, тај не би могао 
ни вјеровати, да је уз њу ма 
каква војска насгупала на јуриш. 
Под самом жицом изваљани кршеви, 
испрекидане драче, огуљене шиб- 
Јвике. Колико их је капи зноја и 
крви окупало! Поглед на жицу пружа 
слику страхоте, ствара јасан појам 
борбе око ње и у правој свјетлости 
приказује јунаштво нападача. Три 
реда жица, санетих међусобно, при- 
чвршћенихуз редове гвоздених сту- 
бова, дубоко забијених у земљу, — та 
три реда замрсио је мах јуриша у 
Гордијев чвор. Само очевидци у ста- 
њу су објаснити како је свладана га 
препона. И руке, и оружја тргали су 
везе, испроваљивали стубове. Тјелеса 
јунака и осветника гомилаху сеједна 
на друга, крв је шибала у млазовима 
десно и лијево, жиле се одвајаху 
од ногу и замршаваху око гвозде- 
них бодљика, главе се низаху у 
хрпе, док је преко гомиле крви, 
гвожђа, меса, кршева излетио цр- 
ногорски барјак на шанац, а за 
њим се нагнале масе новијех бора- 
ца, да у трен ока од својих леђа 
и груди направе мост за пријелаз, 
средсгво за напад, за нов јуриш, 
побједу, славу.

Шанчеви разривени, вреће са пи- 
јеском испред њих испретуране, од- 
ваљене. Од корака до корака лежи 
мртав низам — један на узнак, 
други у страну, трећи потрбушке 
са испруженим рукама, грчевито 
стиснутим песницама. Хаљине иш- 
чијане. Није ту бпло борбе већ ни 
куршумом, 'ни бајонетом. Борило се 
рукама, хватало се за гркљане, ци- 
јепале хаљине, нокти се дубоко за- 
дираху у месо. Један општи занос, 
један вихор освете, маха, раздра- 
жености и крвавог наплаћивања ра- 
чуна за петвјековне муке цијелог 
једног народа — згомилао је око 
шанчева осветннке и душмане, на- 
чинивши од њих неодређену масу 
меса, костију, сржи, зноја, суза.

Гдје је кичица једног Верешча- 
гина да на платно пренесе све то, 
што се ријечима не да описати, и 
да бојама и употребом свјетлости 
изређа пред очи свијех вијекова 
потоњи чин бардањодске драме!

Ћутао је млади Књаз, ћутаху сви 
с њиме, нијеми, укочени, потресени.

ИзЈвубио се са бригадиром Вешо- 
вићем, топло се руковао са њего- 
вим официрима, па је по томе са 
пратњом сишао са Бардањолта, и 
на коњима се сви запутише према 
Грујемиру. Путем, на разним мје- 
стима, виђају се нови гробови, по- 
неки са крстовима. Око њих се 
понегдје савијају жене и дјевојке 
у хаЈвинама жалости. Ко да се не 
сјети пјесникових ријечи:

Од капија тврдих Виндобоне града, 
До обала цвјетних гдје прољеће влада 
Гроб до гроба лежи и свједочи јавно.

Да гинусмо славно.

Мало се успут разговарало. Свак 
је у души понио слике, које се 
носе и с ону страну гроба.

* *
„Нептун“ је пун рањеника. И око 

машине, у на палуби, и на прови, 
и на горњем и на доњем деку, и 
у салону, и у унутрашњим про- 
сторшама. Неки су на носилима, 
неки сједе у прикрајку наслоњени 
на пушке, неки су положили главе 
на крила родбине. Поглед на њих 

ствара слику ратних страхота. У 
колико се о истијема више мисли, 
у толико се срце више пара. Нај- 
боље не размишљати.

Јак сјеверни вјетар доноси сту- 
ден и диже валове по пучини Ска- 
дарског Језера. Брзи „Нептун“ си- 
јече запјенушене таласе и кроз мрак 
хита у правцу Лесендре. Вода за- 
пљускује пароброд. Вали се под у- 
даром вјетра распрскавају у мили- 
јоне ситних капљица, које са сви- 
јех страна шибају по „Нептуну" 
као пљусак кише. Боли н муке од 
тешкијех рана бивају удвоструча- 
ване теготом невремена. Те невоље 
у. стању су да издрже без јаука 
само јунаци са Бардањолта. Паро- 
брод се љул>а, језеро шуми, вјетар 
звижди, и у паузама зачује се уздах 
мученика са носила, која је прели- 
ла вода ледених таласа. У при- 
крајку сприједа, испод парчета кро- 
ва горњега дијела пароброда, згу- 
рила се код носила једна жена сва 
у црно завијена. Задрхталом дес- 
ном руком прихватила свјећицу, 
коју заклања шаком лијеве, да Је 
не претули помамни вјетар. Слаба

Рат на Балкану
Добра жеља

Поново се подигла завјеса и на крва- 
вој позорници оди1 рава се пошљедњи 
чии ј )ИЈ крвавије балканске драме. Ко- 
лико ће тај чин трајати не зна се, али 
да Ке бити пуно крвавији од претходних 
сигурно је. Радознали гледаоци у.прли су 
нњеме погледе и с несгршвењем пшче- 
ку.у на крај драме, ишчекују да виде ис- 
ход најзначајниЈе, а можда и пошЈБедње 
у Европи. крста и ис.чама; ишчекуЈу да 
виде крај борбе варварства п човЈечно- 
сти, крај борбе осмаилијске царевине и 
ба лканских савезних краљевина.

НаЈвећма се бој оно^а, коме си поку- 
шао доћи 1лаве. У очадању и уздизању 
народа ово боље него другдје вриједи, 
па је иознато, да су многе угњетане и 
потиш гене нацпје ка.т та.т уздигле се по- 
ново, на рачун сг.ога угњетача. Другачије 
речено: народи док год не проузрокују 
сами своју пропасг не могу пропасти. 
Они могу за вријеме бити нотиштени, 
подјармљени и угњетавани, али здрави 
наиионални организам и самосвијест неће 
угинутњ Данас или сјутра, раније или 
касиије, у здравим жИлама, иа ма и по- 
тиштеног, народа ускипјеће врела крв; 
он ће подићи главу и први, на кога ће 
се окомити свом силом, биће његов 
угњетач.

Раг балканских савезника и отоманске 
царевине добар нам је св!едок за горње.

Они народи, којима је било суђено, да 
с малим изузетцима кроз више него пег 
стољећа, претрпе надчовјечанске муке од 
свога угњетача Турчина, да о свој врат 
отупе небројено пута оштри н крвави 
мач пророкових синова; ти псти народи 
устали су, да свом крвном непријатељу 
враге зајам за срамогу. И досадањп ис- 
ходи њихових бораба са Турцима пока- 
заше очевидно, да је сре!>а и поб;еда на 
страни Правде, и да је збил>а куцнуо час 
када насилно отето треба опег да дође 
у руке свога законитога власника. Куц 
нуо је час, када ће се очигије вал>да не- 
го икада у својој правој свјетлосгн по- 
казати, да никаква угњетавања не могу 
стаги на нут уједињењу народа једне кр- 
вн и језика, вшре и тежња. Балканск-и је 
рат красна лекција за оне ко и су и к>>ш 
би хтјели, да заложе више него што мшу 
прогугати, који потчињавају и теже пог- 
чинити себи народе, свјесне своје егзи- 
стенције, народе, који су и самл кадрп 
играти на позорниии човјечанства, њ> 
њега никако штетну већ корисш улогу.

Тако данас, сјутра балканске савезпе 
краљевине као да ће за навијек оконч?.- 
ти своје размирице са Турском, као да 
ће једном за вазда бити на чисто са 
својим давнашњим угњетачем, окорели^ 
господарем и непријател>ем. То би оне 
још назад два мјесеца дана свршњте, дз 
гај њихов горди неирп|ател>, ко;и је при е 
рага на свако тражење балканских г-ра- 
л>евина одговарао подругљивим смшехом, 
ни;е најпоннзније замолио за примирје; 
и познатпм кунктагорским начином п 
преговорима о миру, чију нше знао 
појмити знача;ност по себе, одуговла- 

свјетлост обасја у мраку на корак 
два жалосну позорницу. Пред њом 
је самртник, који је овога трена испу- 
стио јуначку душу. Млађи јој је син,
— прича потресеним гласом. Стари- 
ји јој је прије три мјесеца погинуо на 
Бардањолту, гдје јеовај сада допао 
тешких смртних рана. Нема, вели, 
никог више. И да је благословена
— заврши — њнхова смрт, само 
кад су се јуначки понијели. само 
кад су се одужили Господару и 
Црној Гори.

Вјетар дође јачом силом, прету- 
ли свјећицу у рукама јадне мајке. 
Киша студених капљица попрска 
мајку и њена мргва сина, њену по- 
тоњу изгубЈвену наду. Још се у 
призраку ноћи могла разазнати као 
нека црна маса и вндјети како је 
мајка положпла главу на груди 
мртва сина и у томе положају пу- 
товала све до Ријеке, гдје се обоје 
изгубише у гомиЈш рањеника, на- 
рода, носила, кароца, карова, ауто- 
мобила, ријечких госпођа, мило- 
срдннх сесгара, санитетских помоћ- 
ника рефрена славној побједн 
на Бардањолту.

чио сгвар. Можда је тиме мислно да ће 
се ма каквим начином снтуацша измње- 
нити у његову корист, да ће га помоћи 
његови шунљи иријагељи, илн на конпу 
кониа, да ће му Пророк наошгриги ста- 
ри мач. Али стварност ноказа да се, |ад- 
ник, преварио. Евентуалви случајевн бје- 
ху за сада исцрил>енн, Пророк имађаше 
н друга посла него ошгриги отупл-.ени 
мач, а пршатеЈћ п > старом обшицу задр- 
жа м;есго суфлера, а нустн клијента да 
сам и дал>е глуми.

Тако ће балканскн савезинци, оно шго 
нијесу јуче, постпћп д.шас п сиротна 
Турска као да ће биги приморана, да и 
прјце него што оружје савезника погии- 
ше стварнл и тра]ни мир, замоли опет 
за примирје. То је како изгледа и поку- 
шала код велесила, што је знак да су 
се Младотурци расхладпли, да су малко 
боље мућнули мозгом и да су бар до- 
некле увид;ел!1 своју празну паду, своју 
погрјешку и немоћ.

Али се балкански савезницп неће вал>да 
и по дрхти нут даги вући за пос од 
стране Турака, те неће поклањати пажње 
никаквим њиховим молбама за нове нре- 
говоре о миру. Истина, добро би и чо- 
вјечно било прекинуги са губитцима то- 
ликих невиних и драгоцјених живота на 
Чалтаџи, Једренама, Скадру и т. д., али 
стварпосг и понашање Турака на мину- 
лом нреговору о миру показали су да 
само оруж;е и проливена крв могу са 
њима закЈвучити трајан мир.

Ма да од даЈвег ратовања и пролива- 
ња крви балкански савезнпци могу имагп 
само корпстп, ппак жел>ети је и очеки- 
вати, да се што скорше оконча крвава 
балканска драма, као и да нријатеЈВи 
„култивираних‘* Арбаиаса малко више 
буду решпектирали трудове балкаиских 
савезиика, као н шго скромније жртве, у 
иогледу ауголомне Арбаније, буду од њпх 
захтшевали; противно њихово држање, 
вјеровагно је, одвело би и њпх саме на 
далек нут, учинило 1913-ту још крвавн- 
јом и навуклп над Европом тешке облаке.

Богдан Лабан

БомОарцодање Скадра
Бомбардовање. Турска лукавсгва. Одбрана 

вароши

Мурићани, 3. фебруара. — Наша 
арт!1љери|а с више иозиција мс-то- 
дпчно ббмбардује Скадар; избјега- 
вајућн уништење вароши, у којзј 
се вње већи број бијелпх застава 
с црвенлм полумјесецом, ма да је 
невјероватно, да је толико болнпца. 
За врије.ме досадање; ноћног пре- 
пуцавања врло добро су се могла 
осмотрити прскавања пушчаннх зр- 
на „ду\\ дум“. Турци су их упо- 
треб.љавали и у скорашњем нападу 
на Тарабош. што су л>екарп оиа- 
зили на многим рањеницима. Нашн 
осматрачи опажају да сеТурца всћ 



спрсмају за непосредну одбрану 
вароши.

Турска за мир
,Ратоборна“ Турска кука за мир

Цариград, 31. јануара. — Запи- 
тан односно лондонске вијести, да 
ће се преговори о миру неодложно 
повести, велнки везир је иЗЈавио 
да вијести нијесу лишене истине. 
11реговори се могу повести на осно- 
ву потоње ноте портине, а ја се 
нијесам примио великог везирства 
само V тој циЈељи да продужим 
рат пего да свим напорима постиг- 
нем закључење мира, а под усло- 
ви.ма који би што је више могуће 
очували интересе земље. Гврди се, 
да је порта упутила окружницу 
свима амбасадорима да сондирају 
велике силе били се могли повести 
преговори о миру на основу те 
ноте.

Беч, 1. фебруара. - Хаки паша 
је приснио.

Цариград, 1. фебруара. — Но- 
вине побијају вијест да је султан 
упутио својеручно гшсмо цару Ви-
л.ему, ко|им тражи његово посре- 
довање. Тврди се, да је Тефик па- 
шин предлог односно иницијативе 
поднесен Греју, пропао. Према си- 
гурним вијестима, пскрцавање Ен- 
вер беја није успјело. 20.000 војни- 
ка се било искрцало између Родо- 
ста н ШаркеЈа. али су се ушљед 
јаче силе непријдтељске морали по- 
ново укрцати и отпловили су, ка- 
ко се вели, пут Галипоља.

Беч, 1. фебруара. — Новине до- 
носе вијест да је Хаки паша вече- 
рас отпутовао у Лондон.

Бугарска и Србија
Пос.чови српско бугарски

Биоград, 1. фебруара. — „Но- 
литнка“ тврди, да се јуче министар- 
ски савјет бавио неколико сати пи- 
тањем о пословима српс.ко-бугар- 
ским.

Турсно „јунаштво“
Азијати остају звјерови

Софија, 1. фебруара. —■ Прили- 
ком неуспјелог искрцавања турских 
трупа код Шаркеја, Туоци иска- 
сапише сто педесет хришћана, ма- 
хом жена и дјеце. Утврђено је да 
се међу тим трупама налазио Ен- 
вер беЈ.

Око Једрена
Стање на бојном пољу

Софија, 31. Јануара. — Бугарска 
агенција јавља: Бомбардовање Је- 
дрена непрекидно траје. Турски по- 
кушаји изласка 28. и 29. о. м. су- 
збијени су са огромним губитцима 
турским, који прелазе хггљаду љу- 
ди. На Чаталџн и Булаиру ситуа- 
ција је неизмјењена. Цијела обала 
од Силвири до Булаира у рукама 
је бугарским.

Турски билтен о ситуацији
Цариград, 2. фебруара. — Ми- 

нистарство војно издало је билтен, 
којим се велн да се ситуација није 
измијенила код Булаира. Турске 
трупе заузеле су Орманликеј. На 
страни Чаталџе извиднице турске 
допиру до Акалана, Караџикеја; у 
осталом снтуација је непромијењена.

Бомбардовање Једрена
Софија, 2. фебруара. — Бомбар- 

довање Јелрена непрекидно граје; 
неколико квартова вароши су у 
пламену; једно турско одјељење с 
оружјем утекло је у бугарски логор.

Храна у Једрену
Цариград, 2. фебруара. — Један 

официр нз Јелрена, како доноси 
„Сабах“, радо-телеграфирао је сво- 
јо: породици да има хране и му- 
ниције у изобиљу.

Склониште странаца
Софија, 2. фебруара. — „Хавас“ 

ав.ва да је влада наредила војним 

властима д.а проуче могућност не- 
утрализације кварта Каргоша у Је- 
дрену ради| склоништа странаца.

Ситсуација око Једрена
Цариград,, 3. фебруара. — По 

званичном билтену јучерашњи дан 
је прошао на миру. У Једрену није 
било никакве измјене, а тако и на 
Булаиру. 1\од Чаталџе Турци су 
заузели седо Порманли и утврдили 
се. Неприј<атељ се утврђује на ви- 
совима на западу од Караџакеја и 
Акалана.

Скадар и Јањина
Жеља турског листа „Танина"

Цариград, 2. фебруара. — „Та- 
нин“ израж,-ује жељу, да се Скадар 
и Јањина, који се тако добро бра- 
не, одрже тако и до краја рата, и 
при закључ:ивању мира да послуже 
као предмегги за измјену, или, ако 
то не буде могуће, онда да се у 
Скадру и Јањини задрже турски 
гарнизони као знак турског суве- 
ренитета.?!

Деманти шз Србије
Разне измишљотине

Биоград* 2. фебруара. — Пот- 
пуно су из.мишљене вијести о то- 
божњој мњсији посланика Спалај- 
ковића, о одашиљању нових срп- 
ских трупа у Бугарску, као и вијест 
да су официри у Скопљу огорчени 
турским отшором, а особито неким 
вајним поразом српско-црногорским 
код Скадра, одлучили да покољу 
сав арнаутлук, шта више жене и 
дјецу.

Москва за Бапканце
Санитарна одјељења остају на Балкану
Москва, 2. фебруара. Варошка 

дума ријенлила је да своја санигарна 
одјељења дадржи на Балкану још 
мјесец дања и по, одредивши на 
њЛХОЂбТГЗДрЖаваЊе 5'0.00'0 руоаља.

Аутономија Арбаније
Разграничење Арбаније

Лондон, 2. фебруара. — „Рајтер" 
сазнаје да су амбасадори данас ра- 
справљали разграничење Арбаније. 
Амбасадори имају сада предлоге 
аустро-руске односно границе бу- 
дуће аутономне државе.

Комисија се неће слати
Беч, 3. фебруара. — Односно 

предлога да се шал>е у Арбанију 
нарочита комисија у циљу да про- 
учи питање разграничења, новине 
добијају саопштења да ни с једне 
стране такав предлог није био упу- 
ћен, јер би се тнме то питање само 
одуговлачило.

Гласови из Цариграда
Бугари демантују турске „побједе"

Димотика, 31. јануара. — Гла- 
вни квартпр изјављује да су цари- 
градске вијести о тобожњим побје- 
дама турским потпуно лажне. Сви 
покушаји искрцавања турака на Ир- 
ном и Мраморном Мору су сузби- 
јени, особито у Шаркеју, гдје су 
Турцк одагнани, изгубивши више 
од хиљаду мртвих и рањених. Ви- 
јести о искрцавањима у Родосту, 
Силвири, Мириофито и Мидији пот- 
пуно су лажне. Опсада Једрена 
врши се правилно и трупе бугар- 
ске напредују методично пут линије 
форова, стјешњавајући непријатеља 
на тој линији.

У Турској не воле истину
Цариград, 3. фебруара. — Лист 

„Ифам“, који је Јуче донио чланак 
у коме се излагала некористност 
даље борбе и обмањивање народа, 
забрањен је, а уредник предан су- 
ду. — Изгледа, да су се Бугари 
утврдили на линији Сииекли-Ми- 
диа Родосто. - - Говори се, да је 

Порта данас упутила нове инструк- 
ције Хаки паши.

Турске „побједе" код Скадра
Цариград, 3. фебруара. — Прес- 

биро саопштава да су 4. фебруара 
по н. к. Црногорци у јачини 16000 
војника и много топова напали на 
форг Тарабош и Брдицу. Турске 
трупе ваљано су се одупрле; Црно- 
горци су се моралн повући, оставив- 
ши шест топова и 3000 рањеника.

(Доносимо и ово службено турско са- 
општење, да би се још јаче угврдила 
она иаша народна нословица: „Нико та- 
ко Крупно као Турчин не лаже“. Г.часови 
што долазе из службених извора н.з Ца- 
риграда стално причају о побједи Тура- 
ка. По тпм гласовим, Турци нижу поб|е- 
ду за побједом: Ондје гуку Бугаре, тамо 
Грке, а овдје Црногорие. Разумше се, све 
су ге иобједе на — папиру, јер обратно 
бива. Па ипак, крај свих тих „поб|еда“, 
ништа им не смета, да кукају и вапију 
за мир, обијајући прагове великијех сила. 
Овијех дана толико су тучени око Скад- 
ра, да им је дошла душа у подгрлац, иа 
опет без икаквог стида и срама шире 
вијести о својим „побједама1*. Већа па- 
кост не би им се учинила него да им се 
пожели, да увијек тако побјеђују и зароб- 
љ.ују као ово сад што су!)

Бој код Булаира
Цариград, 4. фебруара. — Го- 

вори се, да се бше жесток бој из- 
међу Турака и Бугара код Бу- 
л аира.

Критсно питање
Крит припао Грчкој

Атина, 3. фебруара. — Атинска 
Агенција јавља, да је енглеско вој- 
но окупационо одјељење на Криту 
с војним почастима скинуло заста- 
ве држава заштитница као и тур- 
ску, на мјесто које се одмах извио 
грчки барјак. Заставе страних др- 
жава предао је енглески командант 
односним консулима, а турску ње- 
мачком. Одушевљење Грка Крића- 
на неогшсано.

Гика, Саратов и Данев на састанку
Софија, 3. фебруара. — Јуче је 

Гика поново имао са Сарафовом 
састанак, коме је први пут прису- 
ствовао Данев. Велесиле дају са- 
вјете умјерености како у Букурешту, 
тако и у Софији.

Контра предлог Бугарске

Софија, 4. фебруара. — Из си- 
гурног извора се тврди, да је Да- 
нев предао Гики контра-предлоге 
бугарске, који не одговарају потпу- 
но тражењима румунским, али из- 
лазе у сусрет. На ово ће се сачекати 
поновни одговор Румуније, ге ако 
исти буде, и против очекивања 
Бугарске по њу неповољан, то ће 
се Бугарска влада онда обратити 
велесилама ради изравњања несу- 
гласица.

Страдањв на мору
Бугари успијевају на мору

Цариград, 4. фебруара. — Тур- 
ска оклопница „Асари“ — „Тефик“, 
под чијом је заштитом покушано 
било нскрцавање турских трупа код 
Подима, наишла је на бугарску ми- 
иу и повријеђена искренула се на 
обалу. Прекјуче су одјељење став- 
љача мииа и обалска батерија иот- 
пуно разрушили и потопили ту 
оклопницу. Бугарска артил>ерија је 
код Шаркеја потопила један тран- 
спорт са цијелнм екипажем. — Од- 
носно сгранаца у Једрену одлучено 
је да консули и странци, који желе 
изаћи. добију дозволу, тек се иод- 
несе листа лица која имају право 
на нзлазак као страни поданици.

Турска звјерства
— Још један лисгак из скоре прошлости —

Има их, који бм силом Бога хтјели да 
прелставе Турке као болећмве и хумане 
људе, и норед пна што непобитне чи- 
њенице говоре, да .звјерства, која су она

чннили над не.заштићеном рајом, надма- 
шуЈу и инквизиторе.

На глас да је у Царнграду основано 
друшгво, које ће скупљаги податке о 
„звјерствима“ балканских војсака, све- 
штеник Мзрко С. Бачанин нише:

„Одиста то може бити само турски ци- 
низам, да звјерови помажу звјерства и 
да убице говоре о убијањима. Јер, ево, 
шта се десило само у једном кутку бив- 
ше европске Турске и само за неколико 
дана:

Тек шго је објављен раг, Турцн су на 
најгрознији начин убили мога стрица Пе- 
тра Бачанина, свештенпка врачевског, о- 
пљачкали га до голе коже па онда ње- 
гову камилавку везали за реп његовом 
коњу и тако га провезли кроз Нови Па- 
зар.

Филипа Крсмановића, свештеника из 
Дријена, уморили су најстрашнијим му- 
кама. Прво су му живом извадили очи 
и одерали главу, па га тек онда заклали.

Данила, свештеника из Сочаница, умо- 
рили су истим мукама, само су му још 
пребили и гољена.

Ђорђу Јовановићу, угледном домаћину 
из Белућа, живом су сјекли с ногу парче 
по парче меса и закуцавали му ексере у 
грбух, па га тек онда заклали.

Видио сам још свјеже гробове тих и 
осгалих жртава, које падоше од турског 
бијеса самоутоку неколико дана, а видио 
сам, ушавши послије петодневне борбе с 
осталом војском у Нови Пазар, да ни јед- 
ном Турчину длака с главе није фалила.

И послије свегатога, послијемасе покла- 
них наших сународника у цијелој Старој 
Србији, над коЈима је побијеђена гурска 
војска искаљивала своју немоћ, из Цари- 
града још слушаЈу савЈет, да потргну пи- 
тање о нашим „звјерствима.**

И биједно и стидно!"
„Хрватски Дневник" би требао и ово 

да прештампа, да би читаоци његови ви- 
дјели за кога се овај лисг заузима.

Хрвати у Америци за браћу
— Прилози за балканске савезне државе —

Пунта Аренас, јануара
Угодно ми је овд|е вам прикључити 

једну копију писма, што смо огпремили, 
са овом истом иоштом на Управу Срп- 
ског, Бугарског и Црногорског Црвеног 
Крста, шаљући свакоме по нерпера 1810, 
своту. која се сакупила овдје између на- 
ших земљака Хрвата за рањену браћу 
на Балкану.

Писмо браћи гласи:
„Сл. Управи Црногорског Црв. Крста 

Цетиње.
Ми доље потписани имамо част посла- 

ти Вам преко „Јадранске Банке" у Ду- 
бровнику, овдје приложену МЈеницу Број 
4/230 за свогу од К. 1810 а. в., која је 
одиала на Ваш Црвени Крсг, као трећи- 
на износа, шго се сакунила на корист 
Бугарско- Српско- Црногорског Црвеног 
Крста у Пунта Аренас. Ова, износ |е до- 
принесен највише по нашим насељеници- 
ма хрватског језика и.з Хрватске и Дал- 
маци]е, од људи радника, који овамо до- 
ђоше ,за зарадити хљеба, али ипак, усред 
туђинства, одијељени Океаном, јако се 
сЈећају домовине пак наиосе браће на Бал- 
кану, који су опет, морали посегнути за 
оружјем, да прискоче у помоћ својим су- 
племеницима. За ову свету сврху а да 
покажу хрватски и славенски насељеници 
из Пунта Аренас, како жарко ћуге за 
својом браћом тамо на Јуначком пољу 
сакупили су ову своту, коју Вам нокла- 
њаЈу са жељом да Ваша јуначка борба 
сврши са побједом, да нроливена браг- 
ска крв донесе богате плодове, којс ће 
побирати ослобођена браћа на Балкану, 
а гакође и свеукугшо Словенство.

У.з огџ' жељу, биљежимо се, Славној 
Управи са велепоштовањем одани".

* ■*
*•

Мислим, да је вриједно забил.ежиги 
велики дојам што је балканско турски 
рат произвео на наше насел>енике у о- 
вим крајевима; сви су се много занима- 
ли са вијестп са ратишта, па .звали се 
они Хрвати, Срби, Словени или Далма- 
тинци; вал.ало је видијети како се куче 
кра1 онога, које би им писао Ваш цње- 
њени лист, о потанкостима јуначкнх би- 
така наше браће на Косову, у Тузи г.ли 
Беране; стари и млади са светим мукама 
слушаЈу ријеч по ријеч, а многоме |е су- 
,за низ лице канула: Ах да, то ;е све њ 
дан народ, који једнако ћути и мисли. 
Право је имао наш славни Мештровић, 
кад Је онако силног нанравио нашег на- 
родног јунака Краљевића Марка, ;ер она- 
кав је наш народ када сс и.за сна нро- 
буди и кад га умна рука према непријз- 
тел>у воли.

Огорчење пак шго смо сви ћутали, 
кад смо по лаконичним бр.зојавкама ра- 
зумјели да Тро ни Савез нас1ош оме. ги 
и запријечггги да браћа Срби задрже о- 
својене земље, те да доби;у изла.з на Ја- 
дранско Море, шго су крвл.у својом за- 
добили и тако не допусгити да никад



не буду могли Јужни Словени до напре- 
гка и слободе, као што им по броју и 
зрелости и правици припада, огорчење 
како рекох, је било велико.

Надамо се, да ће се овај рат свршити 
на потпуно задовољство наше браће на 
Балкану, те да ће се V освојеним краје- 
вима подигнута јака и млада југославен- 
ска држава.

Дневник
Секретар посланства. Као што био- 

|радски листови саопштаваЈу, г. Тихомир 
ГЈоповић, секретар послансгва у Софији, 
наредбом министра спољних послова у- 
пућен је на рад у посланство Краљеви 
не Србије на Цетињу. Г. Поповић дола- 
зи на нову дужност кроз који дан.

Варшава за Балканце. У Варшави је 
24. јануара приређен у Великом Позо- 
ришту концерат у корист удовица и си- 
рочади ногинулих у рагу југословенских 
народа. На концергу Је учествовала нај- 
отмјенија пол>ска публика, ко|а је ускли- 
цима изражавала симпатије југословен- 
ско| браћи. У одбору за приређивање 
овог концерта и купљење прилога биле 
су најотмјеније даме, а приређивачи су 
били Владимир Четвртињски и Бено 
Хајнрих.

Двадесетогодишњица Сад у сриједу, 
6 о. м„ биће у Загребу у земаљском по- 
зоришгу прослављена двадесетогодиш- 
њица умјетничког рада г. Бора Рашковића, 
члана тога позоришта. Даваће се први 
пут Нушићев комад „Народни посланик", 
у коме ће г. Рашковић играти главну 
улогу. Г. Рашковић спада међу наше на|- 
боље глумце. Родом је из Србије, али је 
већ дуго у Загребу у земаљском позо- 
ришту. И нашој публици ни]е непознат. 
Кад је о јубиларној прослави било на 
Цетињу земаљско позориште из Загреба 
и он је био међу њима, Загребачки „Ср 
бобран“, који је свакако најпозванији да 
о њему изрече суд, овако се изражава: 
„Наш јубиларац г. Бора Рашковић спада 
међу одличне глумце умјетиике. Својим 
трудом и марљивошћу уздигао је свој 
прирођени глумачки дар толико високо, 
да је данас један од најбољих међу сво- 
јим српским и хрвагским, или, ако хоћете, 
1ОШ тачније, југословенским друговима. 
Па стога и ми са своје стране поздрав 
љамо с искреним симнатиЈама двадесет 
пету годину тешког и напорног рада на- 
шега умјетника, који је скромно, тихо, 
али предано служио глумачкој умјегности, 
а тиме и народу своме“. Томе поздраву 
и ми се радо придружујемо, желећи слав- 
љенику искрено успјеха и у будућем раду.

Неисказана захвалност браћи Чеси- 
ма Рањени потпоручник М. ј. ЈЈаковић 
упутио нам је ове редове: „Још 8. но- 
Вембра прошпе године дошао сам овдје, 
на Цетињу у Војном Стану, као тешки 
рањеник. Био сам очевидац, до данас, 
што раде наша браћа Чеси. Братски до- 
чекују наше храбре борце, лијече их, ње- 
гују их, грле их, нуде их, оперишу, ки- 
д?.|у ноге покварене, ваде зрна, сломјене 
ноге, руке, и т. д. гипсирају, блаже, елек- 
тризирају, масирају; чине разне операције 
како спољне, тако и унутрашње у чов- 
|е1 јем гијелу. Који год њиних руку стигне, 
у опште ће свакојег излијечити; Јод то- 
лико рањених Црногораца у опште је 
још сасвим мали број остао на даље ли- 
јечење. Особита по)ава код тих људи и 
милосрдних сестара је у томе што се 
сваки од њих мучи како ће што већу 
силу упогријебиги на његовање и лије- 
чење наших рањеника. Особито сад кад 
је виши број рањеника дошао са бојног 
поља. Цична браћз, Чешки помоћни ље- 
карски збор, са својим шефом Г. Др. 
Рихликом на челу дочекују рањенике и 
ршетко ће кад на вријеме ручати или ве- 
черати; спавати ријетко кад ће, али го- 
тово ннкако цијеле ноћи. Славно је ви- 
Л1ети их као соколов^: заврнутих рукава 
носе рањенике, свукул' их, превијају, који 
;е тешко рањен, нрегледа|е га; г. Др. 
Рихјшк, а око њега се скупе г. г. Др: 
Фреја, Ирасек, Нетушил и г. г. медици- 
нари БранисавЈвевић. Савић и Конопчик, 
врше све што је могуће вршити. А ми- 
лосрдне сестре као ластавице лете, до- 
носе медицине, номажу г. докторе, ње- 
гују рањенике и раде све што је потребно. 
Ја као гаквим могу им рећи: „Вазда им 
хвала"; нема тијех ријеча којима им се 
може захвалити на њиховом патриотском 
раду. Остајући Вам захвалан браћо Чеси, 
и ако нпјесам сасвим здрав, говорим збо- 
гом, до виђења или како буде; идем у 
бојне редове".

Страшна ноћ
На Младом Нагоричаиу ојеше ноћна онтка, као 

увод у нелику кумановску српску пооједу. 0 тој 
поћној Сштцн иа Младом Нагорпчану један српски 
ратннк пшпс у својп.м ратнпм успомепама ово:

Цпј елог дава оио се бој.
Нашем батаљону, који је оно у другом борбеном 

реду, паређено је, да се повуче на задњп положај 
и у случају неуспјеха да штитп одступање пред 
н>их трупа.

Мрак се у велико спустио... Помрчина је била 
густа као тијесто. Хладна и крупна јесења киша 
ггадала је, натапајући већ раније мокру земљу; а 
и вјетар је почео јаче да дува, те да и он у дру- 
штву осталих незгода оцрта што јасније тежнну 
ноћп, која је наступила.

Са предњпх позиција чули су се оштри дјели 
мични плотуни пушака наговјештанајући. да поћ 
неће битн мнрна.. Наш батаљон нечујно и без 
шума, извлачећи ноге из дебелог блата, повлачио 
се на задњи положај. 11о неко залутало пушчано 
зрно просвирало би преко вашпх глава... Један 
војннк из задње чете, рањен у груди — паде .. 
Али све то ни уколико није успоравало кретање 
батаљону. Батаљон се повлачио назад на прихватни 
положај.

Иослије хода од четврт сата стпгли смо на по- 
ложај. Нпје дуго трајало, а наш бата.вон ћутећи 
журно се укопавао. Ашовчићи су снажно забадани 
у земљу и груде бацане н, предњн нагпб правећп 
стрељачки ров. Киша је и даље падала, квасећи 
назебле војнике.. На један мах, као по команди, 
војници прекидоше своје копање и упријеше своје 
погледе кроз густу тмину, ка предњим позицпјама. 
Са тих позиција заурлао је страшан оркан.

Из топовекнх чељусти бљувала је ватра, која 
је у овој црној ноћи тачно оцртала турску и срп- 
ску бојну линију — она је изгледала као двије 
криве, дугачке. пспреламане, усијане, дебеле штангле, 
Мнтраљези су сијалп своју паклену ватру, пушке 
су пиштале, чиви ми се, као да је земља на 
српској и турској позицији препукла и да из ње 
шикља усијана лава, која хоће све да смлави, 
изгледало је, као да ће небо да се проломи...

С времена на врвјеме дојурио би по неки пје- 
шак са предњих познција, поглед му је стално 
остајао назад гледајући узневјерено у страшну 
паклену ноћ. Нитамо га: Куда ћеш? Он се стресе 
ц плашљиво одговара:

— Изгпбосмо! тражим пук! ..
То му је био само изговор — он се под при- 

тиском силног страха, који је чинило жељезо и 
олово, изгубио п лута незнано куд!.. он луди...

На нашу позицију исте ноћп стигле су и три 
батерпје у истом цпљу као и ми. Неколико арти- 
љериских офицпра, скупљени у гомилу п дрхтећи 
од зиме, упрли су погледе напријед гледајући ноћ- 
ну бнтку, једивствену у историји ратовања. У 
ноћној тмиви, проламаној страховитом јеком, чуо 
сам тиху али одлучпу заповијест команднра арти- 
љерије:

— Батерију не смијемо оставнти, док је и јед- 
ног човјека. Батерија има да се жртвује.

На предњим позицијама п даље је бљувала ва- 
тра и кроз ту дисхармопичну јеку једва се чуло 
турско урликање: <Алах! Алах! ..»

Цио батаљон је папустио посао, и као да је 
хтио очима да разбије страшну црву ноћ. те да 
види, шта се дешава папријед — све је то бнло 
у страху — бојећи се да не наступи катастрофа 
код предњих трупа.

У 1 сат послије пола ноћи све се утншало — 
криза је пријешла.

Храбра дунавска дивпзија одржала се на својим 
позицијама. Квша је н даље падала... Батаљон је 
свршно укопавање.

У зору, на нашем крајњем десвом крнлу чула 
се пушчана и топовска рпка: то дринска дивизија 
енергпчно напада турске позиције и својим на- 
ступањем даје одугаке п пружа помоћ нашој ди- 
визији...

Опште наступање... Успјех на свима тачкама. .
Наш батаљон је напустио прихватнп положај и 

кренуо се напријед!
*

-> <

Од предњих дпјелова, који су се те ноћи бо- 
рили, чули смо, да су те страшне ноћи дванаест 
турскпх алаја (пукова) вршнли неколпко поћпих 
јурпша у циљу да пребију нашу дивизпју, — 
али су их наше трупе својнм храбрим држањем и 
пакленом ватром одбпле п патјерале на повлачење.

Те страшпе ноћи заљуљана је турска и.мперија 
113 темеља...

Од те поћи турска војска носп у себи клпцу 
пораза п страха. М.

НАРОДНЕ СУЗЕ
Рајин ле.чек срце иара, 
А тишина свуд је њема, 
Слобода се не отвара
Јер њен јунак јоште др’јема.

Туре бјесно мучи, пали, 
И свакоје сузе спрема,- 
Сваки раји стижу јади 
А од иигдје спаса нема.

У то чуше са Балкана, 
Да топовски глас се ори: 
Ево зоре. ево дана, 
Измеђ’ раје јекну доли!

Дигоше се наша браћа, 
„Та освете част и славу;
Слобода се наша враћа, 
.Траго ј’ за њу дати главу!

Ојачана слогом браћа 
Гоне Турад из свих села.
Сад се ено срећа враћа, 
Гдје се бјеше туга сплела.

На Урвини већ не спаваш, 
Усрећена раја поје:
На одбрану ти се даваш 
Освјештене браће твоје.

Прокопаше наше сузе 
Марков дробак на Урвини. 
Слободни смо ропске сузе 
Грми свугдје у даљини.

Суђено је тако било,
Да нас тишти удес клети,
Да на Шарцу Марко лако,
Народ води сретнојмети! О. Ј1.

Ратни аФоризми
Српске мајке

Прате ....
- Плачевно лице окружује облак 
Страшни.х мисли,
И где кад сине — у виду сунца 
Блажени осмех наде.
Задрхћу усне -----------------
Праштају се........
У души влада бол — неизвесности 
Један —
А тамо — по два — три 
Одлазе — растављају се, — 
И многоме се нађе 
Завежљајак у руци, 
Мајка је то спремила 
Сину свом.
И није орошено сузама 
Замотано је у вео 
Мајчине л>убави и благосова ... 
Збогом!
Поздрави!
Чувај се, сине! — 
Милош ћу да будем. 
Благо теби — 
Збогом!
Сине мој — сине!
И тад се чује 
Реч из дубине — 
— Господе........

Зора
Рушенилом велике 
ЈЂубави
ОсвјетЈвено је лице твоје.
Сва си рушена
И твоји су зраци — мказови 
Бујне момачке — крви........
Ти си чаробна
Ја сам очаран — појавом 
Твојом!
Заронио сам у своју 
Несрећну душу 
И питам те:
„Шта ми из твоје душе 
Говори Бог"?

Војничке пјесме
(На глас о смрти капетана Јована М. Павиће- 

вића на дан 16. октобра 1912. г.)

Топ загрмље, пушка плану, 
Бардањолта јека стаде — 
Јуриш. кличу Црногорци, 
На душмана све устаде!...

Подиже се густа тама, 
Изнад села Муселима — 
КчПЉТ т.ч, тдму ПИЗДПћ чкжу^ 
Сличну сивим соколима....

Иде чета, иде журно,
Кита једна млада борта — 
Пред четом се сабља Гблиста 
Поносита Црногорца. --

Иде чета, иде журно,
Док на јаки отпор стилке — 
Из пушака огањ даде. 
Душманину нде ближе....

Бој се уби, крв се про;ли 
Љеш до л>еша пада, гшне — 
Напр’јед лете храбри оинци 
Миле наше домовине!....

Пролијећу ка’ орлови.
Гоне клета мусломана —- 
Не смета их топ ни пуцика 
Ни бол .љути тешких р;ана —

Бој се уби, крв се пролш, 
По бојишту глава зјевац - 
А Јовану капетану 
Оштра сабља јоште сјева!...

Немилосно сјече Турке., 
Старе српске зулумћаре: — 
С’јече Јован. сјетио се 
Повјеснице српске стар>е...

ЈЕДИНСТВЕНА И| У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА

ТРГ08ЛНА СВИХ СРПСНИХ ПРАВОСЛАтХ ЦРКВЕНИХ УТВАРИ 
николе ИВК01ВШ у новом саду:ј*л !

У Српсиђу падшћа трговњњ •' ра>тио- 
нниа за сриске ирав. ирквл 1'аиме: оде- 
жда, неба, литија, барјака, плаштаница, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеја (ћоке цветови), 
целивађа на лиму, икона ва плитну и на 
ар11';и п т. д. И нрађу.ем барјаке, заставе 
за и евачка др\ штва, оД нацедпос; авнијих 
до на;скупоц енијнх, везсИс са зтатом и 
сни.чом. Призната радионипа као најуса- 
вршешга, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница и т. д. добра радпонииа 
свештеничких хаљина и ве.чики избор 
шешира, камилавки и појаса. Све ра- 
диониие I; трговипа налазе се у со 1стве- 
но; куђи а сваку наруџбину извршујем 
тачно и брзо под својим личним над- 
зором. Велики и богато илустровани 
цјеновник шаљем иа захтјев бадава.

Адрг.са за наиуџг.ине:

Никола Ивковић, Нови Сад (ЕЈјтЈСек)
Еигоре Нопцпе бр. 29. п.п. 22,30

Сјетио се храброг оца 
Милована Перишина 
Сјетио се како треба 
Да се шири домовина. —

Летио је у бој свети 
Као оро поносито — 
Међ’ прве је први био, 
У најжешћи бој је хит’о.

Хигао је и доспио
Гдје се лавор-в’јенци плету —
ГдЈе се момци — храбри борци 
Натијечу на освету.

За освету, па.чих, српских, 
Витезова и јунака — 
Тужне раје, сирочади 
И кукалих њиних мајка.

Доспио је! — п.тотун пуче - - 
Из душмански.х клегих рука. 
Павићевић Јован паде, 
Опрости се тешких мука...

Паде Јован, и с њиме је 
Четрнајест пало борца - 
Из његове храбре чете, 
Све бирана Црногорца.

Конгић Ђуро ту је пао,
С десет брата Никчевића — 
Спасојевић Саво паде,
Са два брата Бацковића. —

Попадаше у том боју, 
Ка’ синови прави врли — 
Примјер даше, како треба 
Домовина да се гр.пи.

У Муселим близу Скадра 
Сви петнајест кбји паше 
Под зеленом хумко.м — њина 
Тијела се сахранише. —

На вјекове Кир ће причат’ 
Њину борбу, тешке дане — 
А гусле ће уздизати 
Њину храброст и мегдане...

Кир, 20. окт. 1912. г. Перо Г. Јововић
са бојишта

Рањеник сестри
Крај рањена брата свога 
Ту сестрица мила стоји. 
Умива му ранс л>уте 
Па их грли, па их броји.

Љуби ране по прсима
Што душманска пушка згоди, 
Које но је задобио 
Тек да браћу ослободи.

Умивањем ране блажи, 
А са пјесмом сан му дава, 
Па се млада повссели 
Када види да јој спава.

И не жали свога труда
Ради даном, ради ноћи — 
Ох да јој је што год више, 
Своме брату дат’ помоћи!

Па рањена свога брата 
Умије га и превије

Па с’ душманом да се бије.

...И моје си, сестро мила, 
Његовала љуте раие, 
Па за то ти поштовање 
Одајемо с наше стране.

Подгорица, 8. јануара Рањеник В. Ђукић
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